

Dev. : séries de Bertrand.

Théorie Analyse 178 p 229.

Soit $(\alpha, \beta) \in \mathbb{R}^2$ fixe, $\sum_{n \geq 2} \frac{1}{n^\alpha (P_n)^\beta}$ converge vs :

$$\begin{cases} \alpha > 1 \\ \alpha \\ \alpha = 1 \text{ et } \beta > 1 \end{cases}$$

outil - règle $n^\alpha u_n$.
 - série harmonique
 - comparaison série intégrale.

Rappel règle $n^\alpha u_n$:

Soit $\sum u_n$ une série à termes de \mathbb{R}_+

S'il existe $\alpha \in]1, +\infty[$ tq $u_n n^\alpha \xrightarrow{+ \infty} 0$ alors $\sum u_n$ est c.v.

puisque $\exists N \in \mathbb{N}^*$ tq $\forall n \geq N$ $0 \leq n^\alpha u_n \leq 1$

$$\text{soit } \forall n \geq N \quad 0 \leq u_n \leq \frac{1}{n^\alpha}$$

comme $\sum \frac{1}{n^\alpha}$ est c.v. (série de Riemann), il de comparaison peut de conclure

Pour $\alpha > 1$: notons $\gamma = \frac{1+\alpha}{2}$ (γ est n.p.m de $[1, \alpha]$).

$$n^\gamma \frac{1}{n^\alpha (P_n)^\beta} = n^{\frac{1-\alpha}{2}} (P_n)^{-\beta} \xrightarrow{+ \infty} 0$$

donc la série converge d'après la règle précédente.

Pour $\alpha < 1$ comme $n \cdot \frac{1}{n^\alpha (P_n)^\beta} = n^{1-\alpha} (P_n)^{-\beta} \xrightarrow{+ \infty} +\infty$

il existe un rang à partir duquel $\frac{1}{n^\alpha (P_n)^\beta} \geq \frac{1}{n}$

Le série harmonique diverge donc le série diverge

Supposons $\beta > 1$. On va utiliser le comparaison série - intégrale.

$$x \mapsto \frac{1}{x (\ln x)^\beta} \quad \text{puisque la série est } - \frac{(\ln x)^{\beta-1}}{(x (\ln x)^\beta)^2}$$

donc $f'(x) < 0$, la fonction décroît à mesure de x

donc $\exists N \geq 3$ tq

$$\forall n \geq N \quad \int_N^{n+1} \frac{1}{x (\ln x)^\beta} dx \leq \sum_{k=N}^n \frac{1}{k (\ln k)^\beta} \leq \int_{N-1}^n \frac{1}{x (\ln x)^\beta} dx$$

\rightarrow si $\beta > 1$ alors on peut $\forall n \geq N$ $y = \ln(x)$

$$\begin{aligned} \sum_{k=N}^n \frac{1}{k (\ln k)^\beta} &\leq \int_{N-1}^n \frac{1}{x (\ln x)^\beta} dx = \int_{\ln(N-1)}^{\ln n} \frac{dy}{y^\beta} = \frac{(\ln(N-1)^{1-\beta}) - (\ln n)^{1-\beta}}{\beta-1} \\ &\leq \frac{(\ln(N-1))^{1-\beta}}{\beta-1} \end{aligned}$$

La suite des sommes partielles est majorée donc converge

\Rightarrow le série de Bertrand converge.

\rightarrow si $\beta = 1$ alors $\forall n \geq N$

$$\sum_{k=N}^n \frac{1}{k \ln k} \geq \int_N^{n+1} \frac{dx}{x \ln x} = \int_{\ln N}^{\ln(n+1)} \frac{dy}{y} = \ln(\ln(n+1)) - \ln(\ln N)$$

$\xrightarrow[n \rightarrow \infty]{\rightarrow +\infty}$

donc $\sum_{n \geq 2} \frac{1}{n \ln n}$ diverge

\rightarrow si $\beta < 1$

on a $\frac{1}{n (\ln n)^\beta} \geq \frac{1}{n \ln n}$ donc $\sum_{n \geq 2} \frac{1}{n (\ln n)^\beta}$ diverge.

Avec un exep: Ronica p238 (3)

$$(n+1)^{1/n} - n^{1/n+1} \quad \text{Nature de la série}$$

On cherche un équivlent de $\frac{1}{n}$

$$\begin{aligned}(n+1)^{1/n} - n^{1/n+1} &= \exp\left(\frac{1}{n} \ln(n+1)\right) - \exp\left(\frac{1}{n+1} \ln n\right) \\ &= \exp\left(\frac{1}{n} \ln\left(n \frac{n+1}{n}\right)\right) - \exp\left(\frac{1}{n+1} \ln n\right) \\ &= \exp\left(\frac{1}{n} \left(\ln n + \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)\right)\right) - \exp\left(\frac{1}{n+1} \ln n\right) \\ &= \exp\left(\frac{1}{n} \ln n + \frac{1}{n} \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)\right) - \exp\left(\frac{1}{n+1} \ln n\right) \\ &= \exp\left(\frac{1}{n} \ln n\right) \left(\exp\left(\frac{1}{n} \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)\right) - \exp\left(\left(\frac{1}{n+1} - \frac{1}{n}\right) \ln n\right)\right) \\ &= e^{\frac{\ln n}{n}} \left(e^{\frac{1}{n^2} + o\left(\frac{1}{n^2}\right)} - e^{-\frac{\ln n}{n^2} + o\left(\frac{\ln n}{n^2}\right)} \right) \sim \frac{\ln n}{n^2}\end{aligned}$$

dir d'Bertrand $\alpha=2, \beta=-1$